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I. INTRODUCERE

A. Scop, aplicabilitate și termeni-cheie

Scopul principal al prezentei politici este de a asigura protecția și siguranța copiilor în cadrul
programelor derulate de Fundația Noi Orizonturi (FNO) și de a preveni orice formă de abuz,
neglijare sau exploatare a acestora.

Prezenta politică se aplică următoarelor categorii de persoane:

● Consiliul director al FNO
● Angajații FNO, cu normă întreagă sau parțială
● Colaboratorii, prestatorii de servicii, consultanții FNO din toate programele

implementate, inclusiv voluntarii
● Partenerii FNO: instituțiile și organizațiile partenere, implicați în proiectele de parteneriat

derulate împreună cu Fundația Noi Orizonturi. În cazul în care activitățile derulate sub
egida FNO sunt desfășurate de parteneri, iar aceștia au propria politică de protecție a
copilului, se va aplica politica partenerilor.

Comunicarea politicii către persoanele relevante:

Toate persoanele care lucrează cu copiii - angajați, furnizori de servicii, voluntari - în cadrul
organizației vor lua la cunoștință prezenta politică de protecția a copilului. De asemenea, ele vor
beneficia de informare privind recunoașterea semnelor abuzului și neglijării, precum și despre
modalități de raportare și intervenție.

Definiția termenilor cheie:

1. „Copil” se referă la orice persoană care nu a împlinit vârsta de 18 ani și nu are capacitate
deplină de exercițiu, conform legii12.

2. „Violență împotriva copiilor”: toate formele de violență fizică sau psihică, față în față
sau online, vătămare și abuz, neglijență sau tratament neglijent, maltratare sau
exploatare, inclusiv abuzuri sexuale. Include și situațiile în care actul de violență a fost
comis de alt copil.

2 https://commission.europa.eu/system/files/2023-10/KCS-CS-Standards-ENG-200218.pdf

1 https://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Legislatie/L272-2004-R.pdf

https://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Legislatie/L272-2004-R.pdf


3. „Abuz” include, dar nu se limitează la, abuzul fizic, emoțional, sexual sau verbal, față în
față sau online.

4. „Exploatare” se referă la orice formă de exploatare a copilului, inclusiv exploatarea
sexuală sau în scopuri comerciale, exploatare prin muncă, față în față sau online.

5. „Neglijare și comportament neglijent” se referă la privarea sau omisiunea din partea
îngrijitorilor în a susține dezvoltarea copiilor din perspectiva: educațională, emoțională, a
dezvoltării fizice, accesului la hrană, adăpost, îngrijire medicală și condiții decente de
trai. Se referă de asemenea la eșecul de a supraveghea în mod corect și de a proteja
copiii de aceste comportamente.

B. Contextul în care se aplică prezenta politică

FNO este o organizație care inovează și susține modele de educație prin experiență, care îi
împuternicesc pe copii și tineri să se dezvolte pe sine, comunitatea și lumea în care trăiesc.

Viziunea noastră este o societate în care copiii și tinerii cresc în sol fertil, își împlinesc
potențialul și îl folosesc pentru dezvoltarea comunității și lumii în care trăiesc. Credem în
puterea transformatoare a educației experiențiale și în capacitatea educatorilor și a liderilor din
organizații și comunități de a sprijini copiii și tinerii să devinămai buni, mai puternici, mai
înțelepți.

Pentru a-și îndeplini viziunea, FNO implementează programe în cadrul cărora colaborează cu
profesori și alte persoane din domeniul educației, lideri de cluburi pentru copii și tineri,
animatori socio-educativi, lideri ai unor organizații și comunități, formatori, bibliotecari,
voluntari, studenți și tineri, părinți, precum și cu instituții publice și private și organizații
neguvernamentale care susțin sau contribuie la buna implementare a programelor sale.

FNO ia toate măsurile necesare pentru a se asigura că organizația, programele sale, angajații,
colaboratorii și voluntarii săi au în vedere permanent interesul superior al copilului și acționează
pentru a preveni vătămarea sa, respectiv tratează cu cea mai mare seriozitate cazurile în care
există suspiciuni de neglijare, abuz, violență sau alte forme de încălcare a drepturilor copilului.

Prezenta politică este construită având la bază Valorile FNO.



C. Principii care stau la baza prezentei politici

Respect pentru drepturile copilului:

FNO respectă și protejează drepturile copilului, așa cum sunt definite în Convenția Națiunilor
Unite cu privire la Drepturile Copilului.

Nediscriminare:

Fiecare copil are dreptul la protecție indiferent de originea sa, rasă, religie, gen, dizabilitate,
situație materială, stare de sănătate, sau orice altă caracteristică.

Participarea copiilor:

FNO încurajează implicarea activă a copiilor în procesele decizionale care îi afectează și se
străduiește permanent să le ofere oportunități de exprimare a opiniilor lor. Prin participare
înțelegem cele nouă principii enunțate în documentul internațional THE NINE BASIC
REQUIREMENTS For Meaningful and Ethical Children’s Participation3, dezvoltat de Save the
Children.

Dreptul de a decide nivelul de implicare:

În toate programele FNO, copiii au posibilitatea de a se retrage sau de a refuza participarea fără
nicio repercusiune, și ei sunt înștiințați de această posibilitate. În tabăra VIAȚA acest principiu
este denumit challenge by choice (provocare la alegerea participantului).

Alinierea cu standardele internaționale4:

FNO are ca prioritate alinierea cu standardele agreate la nivel național și internațional cu privire
la drepturile copilului, în general, și la protecția copilului, în particular:

⎽ Alinierea cu Legea nr 272/2004 republicată, privind protecția și promovarea drepturilor
copiilor5.

5 https://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Legislatie/L272-2004-R.pdf

4 https://commission.europa.eu/system/files/2023-10/KCS-CS-Standards-ENG-200218.pdf

3 https://resourcecentre.savethechildren.net/pdf/basic_requirements-english-final.pdf/

https://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Legislatie/L272-2004-R.pdf


Colectarea și folosirea datelor:

FNO colectează date cu scopul exclusiv de cercetare și monitorizare a programelor. Acest lucru
se face respectând rigorile naționale și internaționale de colectare a datelor de la minori67, având
grijă să respecte demnitatea copilului și anonimitatea subiecților.

D. Tipuri de activități derulate de FNO:

În funcție de tipul de interacțiune cu copiii, activitățile FNO se împart în:

A. interacțiune directă a angajatilor/colaboratorilor FNO cu copiii: ex. școli de vară, tabăra
VIAȚA, activități de voluntariat (copii cu vârste între 16 și 18 ani)

B. interacțiune mediată de parteneri (entități terțe) cu copiii: ex. lecții la clasă, cluburi
IMPACT etc

În descrierea acțiunilor de mai jos se va menționa cărui tip de interacțiune se aplică.

În funcție de locul de desfășurare, activitățile FNO se împart în:

Loc de desfășurare Procedurile care se aplică

1. În interior
Regulile de siguranță specifice activităților
derulate

2. În aer liber
Politica “Managementul siguranței în
activitățile outdoor”(Anexa C)

3. În aer liber - activități de educație prin
aventură (Tabăra VIAȚA și activități
conexe)

Politica ”Managementul siguranței în Tabăra
VIAȚA” (Anexa D)

Procedura de urgență Program VIAȚA (Anexa
E)

7 Legea nr. 190/2018 privind măsurile de implementare a Regulamentului General privind Protecția Datelor

6 Legea nr. 129/2018 privind prelucrarea datelor cu caracter personal



4. Online
N/A

II. DIRECȚII DE ACȚIUNE ALE FUNDAȚIEI NOI ORIZONTURI ÎN VEDEREA PROTECȚIEI
COPILULUI

NB: Lista de mai jos care cuprinde direcțiile de acțiune ale FNO în vederea protecției copilului nu
este exhaustivă sau exclusivă. Principiul este că toți angajații, voluntarii, membrii și colaboratorii
FNO nu vor avea comportamente inadecvate și nu vor săvârși acțiuni dăunătoare sau posibil
abuzive asupra minorilor.

A. Prevenirea violenței și abuzurilor la adresa copilului

Cele de mai jos sunt acțiunile principale de prevenție a violenței împotriva copiilor pe care le
punem în aplicare permanent:

Acțiuni care țin de conținuturile programelor educaționale derulate:

⎽ Educație și conștientizare: Sprijinirea, dezvoltarea și implementarea programelor

educaționale în școli și comunități pentru a crește gradul de conștientizare a drepturilor

copiilor. Programele de creștere a nivelului de literație, implicit a competențelor de bază
fără de care copilul/viitorul adult nu își poate exercita în totalitate drepturile, și
programele de service-learning vizează implicit creșterea șanselor copiilor de a-și
cunoaște și de a-și însuși drepturile, de a dobândi voce și de a fi autonomi.

⎽ Crearea de programe și activități recreative pentru copii, care să le ofere oportunități de
dezvoltare sănătoasă și interacțiuni pozitive cu adulții și colegii. În multe cazuri, aceste

programe sunt derulate în cadrul unor parteneriate cu instituții de învățământ (de

exemplu: Cluburile IMPACT).

⎽ Programe de educație parentală: Furnizarea de resurse de învățare și programe de

educație parentală pentru părinți și tutori, axate pe metode non-violente de disciplinare

și comunicare eficientă cu copiii (de exemplu, Clubul Familiei, Campionii incluziunii,

Învățare pentru toți).
⎽ Promovarea unui mediu sigur pentru copii prin monitorizarea și supravegherea atentă a

activităților lor, în special în programele derulate de FNO direct cu beneficiari copii (de

exemplu: Tabăra VIAȚA, școli de vară).



⎽ Promovarea drepturilor copilului: Susținerea și promovarea drepturilor copilului, inclusiv

dreptul la educație de calitate pentru cei mai vulnerabili copii, dreptul la sănătate,
participare și protecție împotriva oricărui tip de violență (de exemplu, Campionii

incluziunii, Școli comunitare, EduLab).

Acțiuni care țin de asigurarea cadrului de derulare a programelor (spațiu, echipă etc)

⎽ Informarea echipei și a colaboratorilor cu privire la Politica de față și formarea acestora
în ceea privește aplicarea principiilor și acțiunilor detaliate în aceasta.

⎽ Amenajarea spațiului de lucru cu scopul asigurării siguranței, conform normelor PSI. În
cazul activităților de educație prin aventură organizate în aer liber, siguranța este o
prioritate și este asigurată prin măsurile detaliate în Politica ”Managementul siguranței
în Tabăra VIAȚA” (Anexa D).

⎽ Amenajarea spațiului de lucru cu scopul respectării demnității copilului și a asigurării
calității actului educațional. În cazul interacțiunilor mediate de parteneri,
responsabilitatea amenajării adecvate spațiului revine partenerilor.

⎽ Aplicarea măsurilor de siguranță în ceea ce privește selecția și recrutarea personalului.
Candidații pentru orice poziție (fie angajați, fie voluntari cu contract de voluntariat) și
orice tip de normă (full-time, part-time, sezonieri etc.) vor prezenta documentele de
identitate precum și cazier valabil. Fundația Noi Orizonturi își rezervă dreptul de a
verifica informațiile, precum și de a consulta Registrul Național al persoanelor care au
comis infracțiuni sexuale (mai multe informații aici). Prezenta politică precum și codul de
conduită sunt menționate în fișa postului angajaților și voluntarilor Fundației Noi
Orizonturi, cu obligațiile și responsabilitățile ce decurg din acestea.

B. Protecția imaginii și identității copilului

FNO efectuează comunicarea într-un mod sigur, conform regulamentului de GDPR al UE, pentru
copiii care beneficiază de serviciile oferite. În toate activitățile de comunicare ale organizației,
protejăm imaginea, intimitatea și demnitatea copilului. Pentru fiecare copil beneficiar al unui
program FNO, managerul de program obține permisiunea în scris a părinților / reprezentanților
legali de a face fotografii sau videoclipuri în care apare imaginea copiilor, informându-i în
prealabil despre subiectul și scopul înregistrării. Imaginile cu copiii îi vor prezenta pe aceștia în
posturi decente și care respectă demnitatea lor.

https://www.politiaromana.ro/ro/comunicate/registrul-national-al-persoanelor-care-au-comis-infractiuni-sexuale-instrument-de-prevenire-si-combatere-a-acestui-tip-de-fapte1625141627


Poveștile despre copii folosite pentru materialele de raportare, comunicare sau strângere de
fonduri vor reflecta nu doar dificultățile cu care se confruntă, dar și progresele înregistrate
pentru a depăși aceste dificultăți.

În studiile pe care le realizează și în care subiecții sunt copii, FNO se va asigura de păstrarea
confidențialității informațiilor colectate și anonimatului copiilor.

Asigurarea de bune practici în folosirea comunicării online sau offline:

Fundația Noi Orizonturi se asigură că reduce pe cât posibil riscul ca materialele care fac referire
la minori (articolele, poveștile, clipuri video, fotografii, postări pe social-media, etc.) să fie
folosite într-un mod nepotrivit. Măsurile pe care Fundația Noi Orizonturi le ia în această privință,
includ:

⎼ în toate materialele foto- video care reprezintăminori se va avea grijă ca aceștia să nu
apară în posturi compromițătoare (ex. dezbrăcați, poziții sau gesturi indecente etc.)

⎼ în toate materialele scrise (articole, rapoarte, povești etc.) sau foto - video, se va avea
grijă ca detaliile prezentate să nu permită ”urmărirea” minorului, adică acesta să nu
poată fi asociat cu un loc / o comunitate anume. Detalii privind nume de străzi sau
anumite clădiri, nu ar trebui să fie incluse dacă acestea permit identificarea locului unde
minorul locuiește sau învață.

⎼ în cazul în care minorii sunt fotografiați cu telefonul mobil, locația (GPS) trebuie să fie
dezactivată.

⎼ în cazul în care Fundația Noi Orizonturi angajează o persoană pentru documentare
(jurnalist / fotograf etc.) aceasta va fi verificată (antecedente) și i se vor solicita referințe.

⎼ înainte de a publica orice informație sau imagine despre/cu un minor, FNO se va asigura
că are acordul explicit atât al minorului cât și al părintelui/ reprezentantului legal pentru
publicare.

C. Protejarea integrității fizice și psihice copilului

În toate programele FNO se promovează o cultură a comunicării deschise între personal și copii,
astfel încât aceștia să poată raporta orice comportament sau situație neadecvată fără teamă de
repercusiuni.



Acțiuni care țin de asigurarea integrității fizice și psihice a copilului

⎻ Copiii vor fi supravegheați în permanență în timpul desfășurării activităților în cadrul
organizației, pentru a preveni orice situație de risc.

⎻ Se va evita orice tip de activitate care ar putea pune în pericol integritatea fizică a
copiilor, fără o instruire prealabilă a copiilor și a adulților implicați și asigurarea tuturor
condițiilor ce țin de buna desfășurare în siguranță a activităților .

⎻ Se va evita orice tip de activitatea care ar putea pune în pericol integritatea psihică și
emoțională a copiilor.

⎻ Niciun copil participant în cadrul programelor FNO nu va fi forțat să participe la o
activitate anume împotriva voinței sale.

D. Raportarea violenței sau suspiciunii de violență împotriva copilului

Orice membru al personalului FNO care suspectează sau are cunoștință de un caz de violență,
abuz sau neglijare a unui copil cu care lucrează direct este obligat să raporteze imediat situația
managerului de program/ proiect. În cazul unei situații de urgență sau dacă există pericol
iminent pentru copil, se va suna la numărul de urgență 112 pentru a solicita intervenția Poliției
și/ sau a Ambulanței.

După consultarea cu directorul executiv și cu reprezentantul organizației/ instituției partenere,
dacă e cazul, managerul de program/ proiect va iniția procedura de raportare la Direcția
Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului (DGASPC) din județul de reședință al
copilului, respectiv la Ambasada sau Consulatul țării de proveniență, dacă sunt copii din afara
României.

Rapoartele de abuz sau neglijare vor fi tratate cu confidențialitate, iar informațiile vor fi divulgate
numai persoanelor autorizate.

În ceea ce privește actele de abuz sau violență asupra unui copil comise de un alt copil, acestea
vor fi abordate ținând seama de faptul că:

- un copil care a abuzat un alt copil diferă de adultul care comite o asemenea infracțiune
întrucât copilul nu este pe deplin conștient de abuzul comis și de consecințele faptelor
sale.

- în toate deciziile luate, primează interesul superior al copilului, atât față de victimă cât și
față de minorul care comite abuzul.



III. REVIZUIREA ȘI ACTUALIZAREA POLITICII

Politica de față va fi revizuită periodic pentru a se asigura faptul că este actualizată conform
legislației în vigoare și implementată eficient.

Orice modificare adusă politicii va fi comunicată în mod clar și transparent întregului personal și
părților interesate, care vor semna Declarația de Angajament din Anexa C



ANEXE

ANEXA A: Cod de conduită

Prezentul Cod de conduită prezintă principiile etice pe care personalul Fundației Noi Orizonturi
se angajează să le respecte în îndeplinirea sarcinilor și responsabilităților ce rezultă din fișa
postului, precum și în interacțiunea directă cu copiii și tinerii din programele organizației sau în
interacțiunea cu persoanele ce lucrează direct cu copii și tinerii (profesori, voluntari, etc.).

În relație cu minorii (copii și tineri) participanți în programele organizației, personalul FNO:

- tratează fiecare copil cu respect și acționează fără discriminare (pe motiv de rasă,
religie, naționalitate, orientare sexuală, dizabilitate, situație materială, stare de sănătate,
etc.)

- respectă și promovează dreptul oricărui copil de a avea propriile opinii, de a face
propria sa alegere și de a lua propriile decizii în ceea ce îl privește, cu excepția cazului în
care bunăstarea, sănătatea sau interesele legitime ale lui sau ale altor persoane sunt
amenințate.

- promovează și asigură bunăstarea și siguranța copiilor cu care interacționează direct,
față în față sau online

- evaluează riscuri și gestionează siguranța activităților care implică participarea directă a
copiilor

- delimitează foarte clar activitatea profesională de viața privată
- are grijă ca acțiunile și comportamentul manifestat în afara programului de muncă să nu

fie în contradicție cu valorile organizației
- nu acceptă cadouri sau favoruri de la copii sau alte persoane, care pot compromite

integritatea profesională
- nu dezvoltă relații personale strânse cu copiii care sunt parte din programele organizației
- nu se angajează sub nicio formă în activități cu tentă sexuală sau explicit sexuale cu

minorii care sunt parte din programele organizației. Orice faptă de acest fel va atrage
după sine răspunderea legală conform prevederilor în vigoare

- semnalează situațiile îngrijorătoare (cu potențial risc pentru copii) autorităților
competente care pot lua măsuri pentru protecția copilului

Situații în care actele de violență sunt comise de alți copii:

Adulții responsabili intervin pentru oprirea actului de violență, respectând demnitatea atât a
abuzatorului cât și a celui abuzat. În funcție de gravitatea situației și de gradul de urgență, va



solicita sprijin calificat, va raporta incidentul către entitățile competente, va anunța tutorele
legal.

ANEXA B: Declarația de Angajament față de Politica pentru protecția copilului a Fundației Noi
Orizonturi

Subsemnatul/a, ________________________________________________, am citit și am
înțeles principiile și liniile de acțiune prevăzute în Politica de protecție a copilului.

Sunt de acord cu principiile prevăzute în acest document și accept importanța implementării
acțiunilor pentru protecția copilului cuprinse în acest document în calitatea mea de angajat /
voluntar / colaborator / membru al consiliului de conducere/ partener / furnizor de servicii pe
perioada cât colaborez la Fundația Noi Orizonturi sau sunt asociat cu Fundația Noi Orizonturi.

________________________________________________ (Nume)
________________________________________________ (Denumirea postului/rolului)
________________________________________________ (Semnătură)
____________________________________________ (Dată)



ANEXA C: Politica “Managementul siguranței în activitățile outdoor”

*document distinct

ANEXA D: Politica ”Managementul siguranței în Tabăra VIAȚA”
*document distinct

ANEXA E: Procedura de urgență Program VIAȚA
*document distinct


